

Мы пол-Европы прошагали

Все дельце отдаляет нас время от событий Великой Отечественной войны. Но человеческая память способна сохранить самое яркое, самое основное, главное из прожитого. День Победы для ветеранов — незабываемый праздник в их жизни, тот праздник, который они будут вспоминать до конца своих дней. И все рассуждения о том, как сегодняшнему поколению воспринимать события тех дней просто неуместны. Этот праздник для миллионов людей нашей страны останется самым любимым праздником.

В этот день соберутся вместе семьи ветеранов. В их числе будет и Семён Антонович Фисенко из Мадвеля.

«Воевал я в пехоте, — рассказывает Семён Антонович Фисенко, — так что сами понимаете, пол-Европы попластуски прошагал. Показали меня из Верх-Убы в 1943 году. Мы с родителями тогда там жили. Направили в Алматы в учебку. Научили обращаться с оружием, другим военным премудростям. Затем сразу на фронт, на Второй Украинский. Дали мне тогда карабин, первое оружие в моей жизни».

Смотрела я на Семёна Антоновича и думала: «Человек войну прошел, а так протёт о ней рассказывать». «Порядок время пригладит, — продолжает мой собеседник, — а потом война становится обязанностью, на которой идет своя жизнь: с воеванки, привалами, беседками с друзьями. Дружба на войне — первое дело, а боевое дело — второе. Трудно было, но последний кусок делили на всех».

Пришлось Семёну Антоновичу покидать Польшу, Германию. Хорошо запомнилось ему 9 мая 1945 года. Тогда он находился в Берлине.

«Вокруг радостные лица, слезы, объятия. Ведь теперь можно вернуться домой. И на совсем доску те, кто утрачивает, что воевали за Сталина, за социализм. Но, в первую очередь мы понимали, что защищаем свою Родину, а уж потом вся идеология».

Поделился Семён Антонович Фисенко своими впечатлениями о людях в Германии и о самом Берлине. «Поразило то, что в те времена войны, когда было на до-

порядка, простые немцы поддерживали это даже в таких условиях. Есть у них такая черта — дисциплина и порядок».

Посетовал ветеран и на то, что не так, как надо бы, живут ветераны-победители. И имел ввиду он совсем не материальное положение. Хотелось бы похвалить человека побольше внимания. Понимает Семён Антонович, что молодежи поддержка нужна, им работать, жить, но и стариков забота нужна. Многого они и не требуют, стараются все больше сами себя обеспечивать. Семён Антонович и его жена Мария Николаевна хозяйство держат, есть куры, корова, огород свой обихаживают, без этого туго было бы. Да вот начальство из сельсовета, из конторы совхоза редко бывает, а то заглянули бы к ветерану войны да расспросили, чем, мол, поможешь. А ведь и Семён Антонович и Мария Николаевна в тяжёлые послевоенные годы поднимали животноводство в селе, здесь состарились. Дети уже взрослые, трое их, уехали из села. А супруги Фисенко никуда уезжать не хотят. Да и куда, здесь у них домик, хоть небольшой, но свой, сами строили, здесь их родина. Та Родина, которую защищал Семён Антонович.

«Не знаю, почему, — как-то задумчиво сказал Семён Антонович, — но мы — страна-победительница — никак не можем свести концы с концами, а побежденная Германия адвастуует. Обидно даже за наших ветеранов. Вот года два-три назад, нас всех участников войны собирали, чествовали, подарки дарили. Дорого для нас любое внимание. А в этом году что-то молчат, то ли будет что, то ли нет. А нас с каждым годом все меньше становится».

Время идет стремительно, меняются традиции, стираются знаменательные даты. Но День Победы, даже если о нем и забудут, для ветеранов останется праздником. И пока жила будет А. С. Фисенко, он каждый год 9 Мая будет доставать свой парадный костюм. Надев его, гордо посмотрит в зеркало, скажет себе: «Выше нос, солдат, ты ведь герой победитель».

А. САБЕЛЬФЕЛЬД.